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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Α. Από το κείμενο που σας δίνεται να μεταφράσετε το απόσπασμα: «Τὸ αὐτοῦ, ἦν 
δ’ ἐγώ,… σύνδεσμον τῆς πόλεως». 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
«Το να μένουν συνεχώς στον ίδιο τόπο, είπα εγώ, και να μη θέλουν να κατέβουν πάλι 
κοντά σε εκείνους τους δεσμώτες, ούτε να συμμετέχουν στους κόπους και στις τιμές 
που υπάρχουν σε εκείνους  είτε είναι λιγότερες σημαντικές  είτε πιο σπουδαίες. 
Μα καλά, είπε, θα αδικήσουμε αυτούς και θα τους υποχρεώσουμε να ζουν χειρότερα, 
ενώ είναι δυνατόν σε αυτούς να ζουν καλύτερα;  
Ξέχασες, είπα εγώ, πάλι φίλε μου ότι το νόμο δεν τον ενδιαφέρει αυτό, πώς δηλαδή θα 
ευτυχήσει υπέρμετρα μία κοινωνική τάξη, αλλά αναζητά τρόπους να συμβεί αυτό σε 
ολόκληρη την πόλη συνταιριάζοντας αρμονικά τους πολίτες με την πειθώ και τον 
καταναγκασμό, κάνοντάς τους να μοιράζονται μεταξύ τους την ωφέλεια που ο 
καθένας χωριστά μπορεί να προσφέρει στο κοινωνικό σύνολο, και ο ίδιος 
διαμορφώνοντας τέτοιου είδους άνδρες μέσα στην πόλη όχι για να επιτρέπει να 
παίρνει το δρόμο που θέλει ο καθένας, αλλά για να τους χρησιμοποιεί ο ίδιος για να 
δένει μαζί σε μια ενότητα την πόλη».  
 
Β1. Ο Σωκράτης επισημαίνει με εναργή τρόπο το χρέος των «βελτίστων φύσεων», 
όταν αυτοί γνωρίσουν το «ἀγαθόν». Ποιο είναι αυτό και πώς αξιολογείτε την 
αντίδραση του Γλαύκωνα στις προτάσεις του;  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Μετά την ενόραση του νοητού κόσμου και τη βίωση της υπέρτατης πνευματικής 
εμπειρίας (θέαση του «Ἀγαθοῦ»), οι φιλόσοφοι θα κληθούν από τους ιδρυτές της 
ιδεατής πολιτείας να εγκαταλείψουν προσωρινά τις θεωρητικές ενασχολήσεις τους. 
Θα υποχρεωθούν, στην περίπτωση που δεν το επιθυμούν να επιστρέψουν στον 
υπόγειο και μισοσκότεινο κόσμο των πρώην συνδεσμωτών τους («παρ’ ἐκείνους τοὺς 
δεσμώτας»), δηλαδή να συμμετάσχουν ενεργά στην κοινωνική και πολιτική ζωή, για 
να την αναμορφώσουν με τη χρηστή και πεφωτισμένη διοίκησή τους.  
    Άλλωστε, ο Πλάτωνας θεωρούσε ως ικανή και αναγκαία προϋπόθεση για την ηθική 
και πολιτική αναμόρφωση μιας κοινωνίας τον πνευματικό φωτισμό των μελών της 
μέσα από μία γενναία εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Οι «τιμαί» και οι «πόνοι», στους 
οποίους αναφέρεται ο Σωκράτης, αφορούν τα οφέλη – ηθική ικανοποίηση, κοινωνική 
ανάδειξη και προβολή, τιμητικές διακρίσεις, υψηλή δημοτικότητα και λαϊκή αποδοχή 
– και τις ζημίες – ψυχική φθορά, πικρίες, δυσαρέσκεια, απογοητεύσεις, κοινωνικές 
εντάσεις και συγκρούσεις – που αποκομίζει κανείς από την ενεργό ενασχόληση με 
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την πολιτική. Τους «πόνους» και αυτές τις «τιμές», επισημαίνει ο Σωκράτης, δεν έχει 
δικαίωμα ο πνευματικός άνθρωπος να τις αρνηθεί, όσο ασήμαντες και οδυνηρές 
αντίστοιχα και αν φαίνονται («εἴτε φαυλότεραι εἴτε σπουδαιότεραι»).  
    Πάνω σε αυτή τη θέση του Σωκράτη, ο Γλαύκων διατυπώνει την ακόλουθη 
ένσταση: θεωρεί πως δεν είναι ηθικά ορθό να στερηθούν οι φιλόσοφοι την 
πνευματική και ψυχική απόλαυση που τους παρέχεται από τη βίωση μιας ανώτερης 
μορφής ζωής και να εξαναγκαστούν σε μία καταφανώς κατώτερη από εκείνη («χεῖρον  
ζῆν, δυνατὸν αὐτοῖς ὂν ἄμεινον»). Μια τέτοια απαίτηση συνιστά για τον ίδιο άδικη και 
ηθικά επιλήψιμη πράξη («ἀδικήσομεν αὐτούς»), που επιπροσθέτως αντιστρατεύεται 
τον τελικό σκοπό της συγκρότησης της ιδανικής πολιτείας, την κατάκτηση της 
ευδαιμονίας από το κάθε μέλος της. Kατά το Γλαύκωνα, η συγκεκριμένη απαίτηση 
του Σωκράτη αναιρεί τις αρχικές του εξαγγελίες για την οικοδόμηση μιας δίκαιης 
πολιτείας, που θα διασφαλίζει υψηλή ποιότητα ζωής σε όλους τους πολίτες. 
     Στην παραπάνω θέση του Γλαύκωνα είναι εμφανής ένας ατομικιστικός τρόπος 
σκέψης, ασύμβατος προς τις θεμελιώδεις αρχές της ιδεατής πολιτείας. Φαίνεται 
δηλαδή να εξετάζει τον τρόπο ζωής των φιλοσόφων στα πλαίσια της συγκεκριμένης 
κοινωνίας, ανεξάρτητα από τις συνθήκες διαβίωσης των υπόλοιπων μελών. Μια 
πολιτεία, όμως, δεν είναι ένα χαλαρό άθροισμα ανθρώπων, που απλώς συνυπάρχουν 
σε έναν κοινό τόπο και δρουν ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλο. Αντίθετα, είναι ένα 
σύνολο οντοτήτων οι οποίοι συνεργάζονται προκειμένου να κατακτήσουν συλλογικά 
και όχι ατομικά το ύψιστο ανθρώπινο αγαθό, την ευδαιμονία. Κατά συνέπεια, δεν 
μπορεί να υπάρξει ατομική ευτυχία ανεξάρτητα από τη συλλογική ευπραγία. Γι΄ αυτό 
και ο πολίτης δεν έχει μόνο δικαιώματα αλλά και υποχρεώσεις απέναντι στο 
κοινωνικό σύνολο, πράγμα που φαίνεται να λησμονεί ο Γλαύκων στο σημείο αυτό 
(ἐπελάθου). Άλλωστε σε προηγούμενη χρονική στιγμή, είχε τεθεί από τον άλλο 
συνομιλητή, τον Αδείμαντο το θέμα για τον τρόπο διαβίωσης των αρχόντων. Μετά 
από εκτενή πραγμάτευση είχαν καταλήξει ότι στόχος είναι η γενική ευημερία. Ο 
Γλαύκων είχε πει τότε «μέμνημαι», συμφωνώντας με τον Σωκράτη. 
 
Β2. Να ερμηνεύσετε τις φράσεις: «ἀναβῆναι ἐκείνην τὴν ἀνάβασιν, καὶ ἐπειδὰν 
ἀναβάντες», «βελτίστας φύσεις», «πειθοῖ τε καὶ ἀνάγκῃ».  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
«ἀναβῆναι ἐκείνην τὴν ἀνάβασιν, καὶ ἐπειδὰν ἀναβάντες»: πολύ συχνά στον 
Πλάτωνα λέξεις που σημαίνουν το ἂνω και την ἀνάβασιν λέγονται μεταφορικά για 
την παιδεία και τα αγαθά που προσφέρει. Εδώ χρησιμοποιούνται για να δείξει με ποιο 
τρόπο ο άνθρωπος μπορεί να κατακτήσει το αγαθό: η πορεία είναι δύσκολη και 
ανηφορική. Η κατάκτησή του επομένως είναι επίπονη και δύσκολη, στοχεύοντας τόσο 
στη γνώση όσο και στη διάπλαση του ήθους. 
«βελτίστας φύσεις»: η φύσις ορίζεται από τον Πλάτωνα ως εξής: ο ίδιος ο άνθρωπος 
ως φυσική ύπαρξη. Το σύνολο δηλαδή των γενικών χαρακτηριστικών ενός ανθρώπου 
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(χαρίσματα, ιδιότητες, διαθέσεις, τάσεις κ.λ.π.). Όλα αυτά τα φυσικά προτερήματα 
αναπτύσσονται και καλλιεργούνται με τη σωστή παιδεία. Οι φυσικές αυτές 
καταβολές, σύμφωνα με τον Πλάτωνα, διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο για την 
εκλογή του άριστου βίου, αφού προηγουμένως αξιοποιηθούν κατάλληλα. Οι 
βέλτισται φύσεις είναι οι άνθρωποι οι προικισμένοι με εξαιρετικό νου και ικανότητες, 
που απελευθερώνονται από τις άλογες διαθέσεις της ψυχής και ως φιλόσοφοι 
φτάνουν στην ενόραση του αγαθού. 
«πειθοῖ τε καὶ ἀνάγκῃ»: άριστος νομοθέτης κατά τον Πλάτωνα συνδυάζει την πειθώ 
με τη βία. Η πειθώς βασίζεται στα λογικά επιχειρήματα και στο διάλογο, γι’ αυτό και 
απευθύνεται κυρίως στους πεπαιδευμένους πολίτες.Όσοι όμως δεν πείθονται με το 
λόγο, εκεί επιβάλλεται η βία, που ορίζεται από τον νόμο και δεν επιβάλλεται, 
αυταρχικά, από προσωπική αυθαιρεσία. Η μέθοδος αυτή απευθύνεται, κυρίως, στον 
«ἄπειρον παιδείας ὄχλον», αλλά και στους πεπαιδευμένους, που δεν έχουν συνετιστεί 
με την πειθώ, και στους άρχοντες, που είναι υποχρεωμένοι να ζουν με λιτότητα και 
ευσυνειδησία, ώστε να εκλείψει η διαφθορά από τον δημόσιο βίο. Στην «πολιτεία» ο 
καταναγκασμός είναι ανεπιθύμητος, αλλά αναπόφευκτος. Θα ήταν αυταπάτη να 
πιστεύουμε ότι μπορεί να υπάρξει οποιασδήποτε μορφής πολιτική εξουσία, χωρίς να 
στηρίζεται στην εμφανή ή μεθοδευμένη κρατική επιβολή. Στην πλατωνική μάλιστα 
αντίληψη η βία είναι κάτι κακό μόνο όταν ασκείται από ιδιώτη και όχι όταν ασκείται 
από τον φιλόσοφο – άρχοντα της πολιτείας. 
 
Β3. Ο Σωκράτης στο απόσπασμα «Ἐπελάθου, ἦν δ’ ἐγώ,… ἐπὶ τὸν σύνδεσμον τῆς 
πόλεως» αναφέρεται στο ρόλο του νόμου στην ιδανική πολιτεία. Αφού 
καταγράψετε τις απόψεις του, κανα τις συγκρίνετε με το ακόλουθο 
μεταφρασμένο απόσπασμα από το έργο του Πλάτωνα, τον Πρωταγόρα. 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
    Στην ιδανική πολιτεία του Πλάτωνα πρωταρχικό μέλημα και επιδίωξη είναι η 
προαγωγή και η ευημερία του συνόλου των πολιτών και όχι ενός μέρους αυτών («ἐν 
ὅλῃ τῇ πόλει τοῦτο μηχανᾶται ἐγγενέσθαι»). Ο λόγος που συμβαίνει κάτι τέτοιο είναι 
προφανής. Η προνομιακή δηλαδή αντιμετώπιση μιας συγκεκριμένης κοινωνικής 
ομάδας σε βάρος των υπολοίπων θα δημιουργούσε ένα απαράδεκτο καθεστώς 
ανισότητας και αδικίας, θα υπονόμευε την ομαλή και εύρυθμη λειτουργία της πόλεως 
και θα ακύρωνε τη βασική αποστολή της.  
    Σύμφωνα με το Σωκράτη, η κατάκτηση της συλλογικής ευδαιμονίας θα επιτευχθεί 
με την αρμονική συνύπαρξη των πολιτών και το συντονισμό της κοινής δράσης τους 
προς την παραπάνω κατεύθυνση. Αυτή θεωρεί ο φιλόσοφος ως βασική αποστολή του 
νόμου σε μια ιδεώδη πολιτεία. Τα μέσα που ο τελευταίος μετέρχεται για να το 
επιτύχει είναι η πειθώ, η συναίνεση, ο διάλογος, η ηθική διαπαιδαγώγηση («πειθοῖ») ή 
ο καταναγκασμός και η βία («ἀνάγκῃ»). Η χρήση βίας, αν και αποτελεί αυταρχική και 
ανελεύθερη μέθοδο επιβολής της κρατικής εξουσίας, θεωρείται πράξη ηθικά 
δικαιωμένη, στην περίπτωση που δεν ασκείται με αυθαίρετο παράνομο και 
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καταχρηστικό τρόπο, δεν αποσκοπεί στη μείωση της προσωπικότητας αυτού που την 
υφίσταται και γίνεται χρήση της όταν όλα τα άλλα μέσα επιβολής ή αποκατάστασης 
της έννομης τάξης έχουν αποδειχτεί ατελέσφορα. Κατά τον Πλάτωνα, ο άριστος 
νομοθέτης συνδυάζει την πειθώ με τη βία, η οποία αφορά την ἂπειρον παιδείας 
ὂχλον.  Συνεχίζοντας τη σκέψη του, ο Σωκράτης υποστηρίζει ότι ο νόμος πρέπει να 
εμφυσήσει σε όλα τα μέλη της πνεύμα συναίνεσης, συλλογικότητας και συνεργασίας, 
αμοιβαίας προσφοράς και αλληλεγγύης, ώστε ο κάθε πολίτης να παρέχει το 
κοινωνικό σύνολο κάθε θετικό στοιχείο που αποκομίζει από την ιδιαίτερη ατομική του 
δράση («ποιῶν μεταδιδόναι  ἀλλήλοις τῆς ὠφελίας ἣν ἂν ἕκαστοι τὸ κοινὸν δυνατοὶ 
ὦσιν ὠφελεῖν»). Οι πολίτες μιας τέτοιας κοινωνίας πρέπει να μάθουν να ενεργούν με 
γνώμονα το συλλογικό και όχι το ατομικό τους συμφέρον. Μόνο έτσι θα καταστεί 
αρραγής η κοινωνική συνοχή της πόλης («ἐπὶ τὸν σύνδεσμον τῆς πόλεως»), 
απαραίτητη για την πραγμάτωση της ατομικής και κοινωνικής δικαιοσύνης και 
επομένως για την κατάκτηση της καθολικής ευδαιμονίας.  
   Και στο άλλο έργο του Πλάτωνα, τον Πρωταγόρα, ο σοφιστής επισημαίνει το ρόλο 
του νόμου στην πόλη. Σύμφωνα με τον Πρωταγόρα, η πόλη μαθαίνει στα νεαρά μέλη 
της τους ισχύοντες νόμους, τους παραδεδεγμένους κώδικες ηθικής και κοινωνικής 
συμπεριφοράς, που καθορίζουν τον ιδιωτικό και το δημόσιο βίο των πολιτών και τους 
οποίους οφείλουν να τηρούν όλοι. Ο καταναγκασμός, ως μέθοδος διαπαιδαγώγησης, 
δε λείπει από αυτό το στάδιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας («…τους αναγκάζει να 
μάθουν τους νόμους»), ενώ κι ο στόχος παραμένει ο ίδιος, η διαμόρφωση ενάρετων 
χαρακτήρων, χρηστών και δίκαιων πολιτών, μέσω της ευεργετικής επίδρασης των 
νόμων. Όποιος δε παραβιάζει τους νόμους υφίσταται κυρώσεις, τις ευθύνες. 
«Εὐθῦναι» ονόμαζαν στην αρχαιότητα τη λογοδοσία στην οποία ήταν υποχρεωμένος 
κάθε δημόσιος λειτουργός για τα πεπραγμένα της διοίκησής του στο τέλος ή στο μέσο 
της θητείας του. «Εὐθῦναι» ονόμαζαν επίσης και την ποινή που του επέβαλλε η 
πολιτεία, στην περίπτωση που δεν ήταν χρηστή η άσκηση των δημόσιων καθηκόντων 
του.  
   Πρέπει να επισημανθεί ότι ο νόμος για τους στοχαστές του 5ου αιώνα π.Χ. είχε 
απεκδυθεί εντελώς της θεϊκής υπόστασής του. Είναι ένα ανθρώπινο δημιούργημα, 
προϊόν συναπόφασης και συναποδοχής των μελών μιας κοινωνίας, που γίνεται 
σεβαστός και αποδεκτός για όσο χρονικό διάστημα κρίνουν εκείνοι.  

 

Β4. Πότε συγγράφηκε το έργο «Πολιτεία» του Πλάτωνα, σε ποια χρονική περίοδο 
αναφέρεται και ποιο είναι το θέμα του;  
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Σχολικό βιβλίο σελ. 92-93: «τις απόψεις για την ιδεώδη πολιτεία…. είναι το 421 π.Χ.». 
 
Β5. α). Να βρείτε με ποιες λέξεις του πρωτότυπου κειμένου σχετίζονται οι 
παρακάτω (γράψτε τουλάχιστο μία): βάθρο, προσαρμογή, συνετός, δύστροπος, 
υπόδημα.  
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ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
βάθρο: ἀναβῆναι, ἀνάβασιν, ἀναβάντες, καταβαίνειν 
προσαρμογή: συναρμόττων 
συνετός: ἀφιῇ 
δύστροπος: τρέπεσθαι, ἐπιτρέπειν, ἐπιτρέπεται  
υπόδημα: σύνδεσμον 
 
β). Να γράψετε από ένα συνώνυμο ή ένα αντώνυμο για τους παρακάτω τύπους:  
εὖ πράξει, ἀδικήσομεν, ἐπιμελεῖσθαι, ἔργον, ἐθέλειν.  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
εὖ πράξει: κακῶς πράξει 
ἀδικήσομεν: δικαιώσομεν  
ἐπιμελεῖσθαι: ἀμελεῖν  
ἔργον: πράξις  
 

 ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 
Γ1. Να μεταφράσετε το κείμενο που σας δίνεται. 
Αν βέβαια πεισθείτε σε μένα, δεν θα βρεθείτε σε αυτή τη δύσκολη θέση, ούτε θα 
διδάξετε τους νεότερους να περιφρονούν το πλήθος των πολιτών, ούτε θα νομίσετε 
ότι οι τέτοιου είδους δικαστικοί αγώνες είναι ξένοι, αλλά σαν να δικάζει για τον ίδιο 
του τον εαυτό ο καθένας από εσάς, έτσι θα αποφασίσει. Γιατί με τον ίδιο τρόπο όλους 
εμάς ανεξαιρέτως μας αδικούν αυτοί οι οποίοι τολμούν να παραβαίνουν αυτόν το 
νόμο, ο οποίος έχει θεσπιστεί για την υπεράσπιση της δικής σας σωματικής 
ακεραιότητας. Επομένως, αν είστε συνετοί, αφού παρακινήσει ο ένας τον άλλο, θα 
υποδείξετε (φανερώσετε) στον Λοχίτη την οργή σας, επειδή γνωρίζετε ότι όλοι οι 
τέτοιοι (κακής ποιότητας) άνθρωποι αφενός περιφρονούν τους υπάρχοντες νόμους 
και αφετέρου οι αποφάσεις που λαμβάνονται εδώ, αυτές νομίζουν ότι είναι νόμοι. 
Εγώ λοιπόν, όπως μπορούσα, έχω μιλήσει για τη συγκεκριμένη υπόθεση. Εάν όμως 
κάποιος από τους παρευρισκόμενους μπορεί στην αγόρευσή του να προσθέσει κάτι 
για την υποστήριξή μου, αφού ανέβη στο βήμα ας το πει σε σας. 

 

Γ2α) Να σχηματίσετε τους τύπους που ζητούνται: 
τοὺς νεωτέρους: την αιτιατική πληθυντικού, θηλυκού γένους στον υπερθετικό 
βαθμό: τὰς νεωτάτας  
τῶν πολιτῶν: την κλητική ενικού και την ονομαστική πληθυντικού: ὦ πολῖτα, οἱ 
πολῖται 
τοὺς τοιούτους: τη γενική ενικού και πληθυντικού στο θηλυκό γένος: τοιαύτης, 
τοιούτων 
τῶν ἀγώνων: την δοτική ενικού και πληθυντικού: τῷ ἀγῶνι, τοῖς ἀγῶσι(ν) 
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αὑτοῦ: τη γενική πληθυντικού, στο ίδιο γένος και πρόσωπο: ἑαυτῶν, σφῶν αὐτῶν, 
αὑτῶν 

 

β) Να σχηματίσετε τους τύπους που ζητούνται για καθένα από τους παρακάτω 
ρηματικούς τύπους: 
καταφρονεῖν: το β΄ πληθυντικό οριστικής ενεστώτα και παρατατικού στην ίδια φωνή: 
καταφρονεῖτε, κατεφρονεῖτε  
ἡγήσεσθ’: το  β’ ενικό και πληθυντικό προστακτικής αορίστου στην ίδια φωνή: 
ἥγησαι, ἡγήσασθε 
οἴσει: το γ΄ πληθυντικό υποτακτικής και ευκτικής αορίστου β΄ στην ίδια φωνή: 
ἐνέγκωσι(ν), ἐνέγκοιεν 
εἰδότες: το α΄ πληθυντικό οριστικής παρατατικού: ᾔδεμεν και ᾖσμεν 
συνειπεῖν: το γ΄ ενικό οριστικής και υποτακτικής ενεστώτα στην ίδια φωνή: 
συναγορεύει, συναγορεύῃ 

 

Γ3. α) Να βρεθεί η πρόταση στην οποία ανήκει το ρήμα νομίζουσι, να γραφεί 
ολόκληρη και να χαρακτηριστεί συντακτικά (είδος, εισαγωγή, εκφορά, χρήση) 
ὅτι τὰ δ’ ἐνθάδε γιγνωσκόμενα, ταῦτα νόμους εἶναι νομίζουσιν: δευτερεύουσα 
ονοματική ειδική πρόταση, καταφατική κρίσεως, επαυξημένη. Εισάγεται με το ὅτι 
(αντικειμενική κρίση) και εκφέρεται με οριστική (νομίζουσιν) γιατί δηλώνει το 
πραγματικό. Συντακτικά χρησιμεύει ως αντικείμενο στη μετοχή εἰδότες. 
 
β) ἄν σωφρονῆτε… ἐνσημανεῖσθε: να βρείτε το είδος του υποθετικού λόγου και να 
μετατραπεί ούτως ώστε να δηλώνει το αντίθετο του πραγματικού. 
Υπ: ἄν + υποτακτική (ἄν σωφρονῆτε) , Απ: οριστική ΜΕΛ (ἐνσημανεῖσθε) : 
προσδοκώμενο 
Υπ: εἰ ἐσωφρονεῖτε , Απ: ἄν ἐνεσημήνασθε : αντίθετο του πραγματικού 
 
γ) Να χαρακτηρίσετε συντακτικά τις παρακάτω λέξεις: καταφρονεῖν, 
ἀλλοτρίους, ὡς δικάζων, Λοχίτῃ, ἀναβάς. 
καταφρονεῖν: τελικό απαρέμφατο ως αντικείμενο του ρημ. διδάξατε (ετεροπροσωπία) 
ἀλλοτρίους: κατηγορούμενο στο τοιούτους (μέσω του συνδετικού ρημ. τύπου εἶναι) 
ὡς δικάζων: υποθετική μετοχή που δηλώνει παραβολή ή παρομοίωση, συνημμένη 
στο υποκ. ἕκαστος  
Λοχίτῃ: έμμεσο αντικείμενο του ρημ. ἐνσημανεῖσθε 
ἀναβάς: χρονικοϋποθετική μετοχή, συνημμένη στο υποκ. τις (λανθάνει υποθετικός 
λόγος του προσδοκώμενου) 


